

2014

Iunie 2014

Cazul tinerei cu pensie în valoare de 1 leu, în atenția Avocatului Poporului

Ca urmare a aspectelor prezentate în presă, Avocatul Poporului, la inițiativa Biroului Teritorial Brașov, s-a sesizat din oficiu, în temeiul art. 14 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu privire la situația grea a tinerei Ramona Poplahov, bolnavă de o boală rară - sindromul Marfan, domiciliată în orașul Victoria, județul Brașov.

În reportajele difuzate de presă se menționează că Ramona Poplahov "a fost anunțată printr-o scrisoare de la Casa de Pensii că va primi pensie de invaliditate în valoare de 1 leu. Tânăra a făcut cerere de pensionare dar când a citit decizia a rămas fără cuvinte. Autoritățile susțin că fata va primi și un ajutor social, dar deocamdată nu a primit nicio hârtie oficială care să îi certifice acest lucru."

Față de cele expuse, având în vedere gravitatea situației, Biroul Teritorial Brașov va întreprinde demersuri la Casa Județeană de Pensii Brașov, întrucât, potrivit Ordonanței de urgență nr. 6/2009 privind instituirea pensiei sociale minime garantate, în anul 2014, nivelul indemnizației sociale pentru pensionari (pensie socială minimă garantată) este de 350 lei.

Martie 2014

În cotidianul local „Buna ziua Făgăraș”, în data de 4 martie 2014, a fost publicat un articol ce prezintă două cazuri grave de malnutriție la doi nou-născuți, ajunși pe patul de spital după ce mamele lor și asistenții sociali au ignorat toate semnele care prevesteau boala (<http://www.bunaziuaflagaras.info/numai-piele-si-os/>). Andrei Căldărar este al 11-lea copil dintr-o familie stabilită în comuna Lisa, în care mai sunt încă 10 copii, care locuiesc cu părinții lor (deci 13 persoane) într-o singură cameră, "iar autoritățile locale n-au luat nici cea mai mică atitudine", a afirmat medicul Ion Mehedințu, șeful Secției de Pediatrie din cadrul Spitalului Municipiului Făgăraș.

Din acest articol reiese că micuțul este doar piele și os; "pielea îi cade de pe oase, iar trupul este numai coajă, semn al faptului că trei luni n-a fost spălat probabil niciodată".

Al doilea nou-născut, aflat într-o situație similară, se numește Sebastian Crețu și este al 8-lea copil al mamei sale. Această familie locuiește pe strada Salcâmului din municipiul Făgăraș. La cererea insistentă a mamei, pe propria-i semnătură, a fost externat înainte de termen, iar acum a ajuns la un deficit ponderal de 700 de grame, cântărind 2.030 grame.

Medicul Ion Mehedințu afirmă că cele două cazuri de malnutriție sunt grave, iar iresponsabilitatea părinților pune în pericol viața copiilor.

Ca urmare a aspectelor prezentate în presă, Avocatul Poporului, la inițiativa Biroului Teritorial Brașov, s-a sesizat din oficiu, în temeiul art. 14 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, și a demarat procedura specifică de investigare.

În acest sens, am solicitat Primăriei Municipiului Făgăraș și Primăriei Comunei Lisa informații privind anchetele sociale efectuate, dacă au fost monitorizate și analizate situațiile celor două familii; dacă au fost întreprinse activități de consiliere (ex. îndrumarea mamelor la centre de planificare familială); măsuri și acțiuni realizate pentru a răspunde nevoilor sociale ale acestor familii; prestații sociale acordate persoanelor sau familiilor care întrunesc condițiile prevăzute de lege; dacă a fost sesizată Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului, în vederea analizării și monitorizării situației copiilor acestor familii.

Februarie 2014

1. Pe site-ul de știri locale www.brasovultau.ro a fost publicat un articol intitulat "Donații de la brașoveni pentru familia care trăiește în vagon" (<http://www.brasovultau.ro/articol/stiri/donatii-de-la-brasoveni-pentru-familia-care-traieste-in-vagon.html>).

Din acest articol rezultă că într-un vagon de lemn, situat la marginea Braşovului (str. Fundătura Hărmanului, nr. 4) Lenuţa Acamenişoiaie, mamă a cinci copii, trăieşte şi gospodăreşte împreună cu aceştia în condiţii grele. Cetăţenii Braşovului, după apariţia în presă a reportajului în care era prezentată situaţia grea a celor cinci copii, au ajutat această familie cu lemne de foc, cu mâncare, jucării şi chiar bani.

Ca urmare a aspectelor prezentate în presă, Avocatul Poporului, la iniţiativa Biroului Teritorial Braşov, s-a sesizat din oficiu, în temeiul art. 14 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea şi funcţionarea instituţiei Avocatul Poporului, republicată, şi a demarat procedura specifică de investigare, prin **efectuarea unei anchete**, la Direcţia de Servicii Sociale – Consiliul Local al Municipiului Braşov.

Se va verifica situaţia petentei privind înregistrarea de către aceasta a unei cereri pentru atribuirea unei locuinţe sociale; posibilitatea de a beneficia de un ajutor social şi de serviciile oferite de Cantina de Ajutor Social, respectiv două mese calde pe zi.

Rezultatul anchetei efectuate la Direcţia de Servicii Sociale – Consiliul Local al Municipiului Braşov

Ca urmare a sesizării din oficiu înregistrată cu nr. 61 din **6 februarie 2014**, privind situaţia dificilă cu care se confruntă o mamă ce locuieşte şi gospodăreşte cu 5 copii într-un vagon de lemn situat la marginea Braşovului, fără resurse financiare, din mila cetăţenilor care donează mâncare, bani, lemne de foc, hăinuţe pentru cei mici, a fost efectuată ancheta aprobată de Avocatul Poporului la Direcţia de Servicii Sociale – Consiliul Local al Municipiului Braşov, de către doamna Cornelia Cor, expert, şi doamna Ligia Gherţa, expert.

Astfel, în data de 13 februarie 2014 ne-am deplasat la Direcţia de Servicii Sociale Braşov unde am fost primite de: doamna Mihaela Barbu, director general adjunct - Direcţia de Servicii Sociale, doamna Anca Gîţeu, şef serviciu - Serviciul Prestaţiei Sociale, doamna Ileana Florea, şef serviciu - Ajutoare şi Alocaţii Sociale şi doamna Claudia Apopei, şef serviciu – Asistenţa şi Protecţia Copilului şi Familiei.

Din discuţiile purtate şi din actele puse la dispoziţie rezultă următoarele:

Doamna L. A. (mama celor 5 minori) este în evidenţa Direcţiei de Servicii Sociale Braşov începând cu anul 2006. Chiar doamna L. A. a solicitat sprijinul Direcţiei de Servicii Sociale Braşov în vederea demarării procedurii de înregistrare tardivă a naşterilor primilor 4 minori şi pentru întocmirea certificatelor de naştere ale acestora (cerere înregistrată cu nr. 22045 din 19 octombrie 2007).

Această familie a fost monitorizată săptămânal, au fost efectuate numeroase anchete sociale, iar mama copiilor a fost informată despre toate prestaţiile sociale de care poate beneficia.

Ultima anchetă socială a fost efectuată în anul 2013, când fiica doamnei A. a solicitat acordarea unei burse sociale, bani pentru liceu.

Din documentaţia pusă la dispoziţia Biroului Teritorial Braşov, rezultă că doamna L. A. colaborează greu cu autorităţile şi chiar cu ONG-urile care s-au oferit să o sprijine. În mai multe referate, înregistrate la Direcţia de Servicii Sociale Braşov sunt consemnate aspecte privind colaborarea deficitară cu doamna A..

În adresa nr. 26289 din 3 decembrie 2007, Serviciul Judeţean de Medicină Legală Braşov informează Direcţia de Servicii Sociale că doamna A. nu s-a prezentat cu minorii pentru examinare, astfel că este imposibilă efectuarea expertizei medico-legle, în vederea înregistrării tardive a naşterilor.

Într-un referat din data de 20 martie 2008 este consemnat faptul că aceasta nu s-a prezentat nici la depunerea actelor la instanţa de judecată pentru înregistrarea tardivă a naşterilor celor 4 minori, motivat de faptul că nu are timp sau nu are cu cine lăsa copiii.

A fost sesizată şi Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Braşov care a efectuat o anchetă socială şi a fost întocmit planul de servicii pentru prevenirea separării minorilor de mamă.

Doamna L. A. nu a solicitat niciodată locuinţă socială, ajutor social şi nici nu a depus vreo cerere pentru a beneficia de serviciile Cantinei de Ajutor Social. Motivele sunt următoarele: la o locuinţă socială trebuie achitate utilităţile, iar dânsa nu lucrează; o firmă le aduce acasă mâncare de aproximativ două-trei ori pe săptămână; pentru a beneficia de prestaţii sociale i se cer multe acte.

Din punctul de vedere al Direcției de Servicii Sociale Brașov au fost întreprinse toate demersurile posibile, doamna A. a beneficiat de consiliere, a fost ajutată în vederea soluționării problemelor cu care s-a confruntat.

De asemenea, **cu ocazia efectuării anchetei ne-am deplasat la locuința acestei familii (vagon de tren din lemn), unde în prezența noastră, doamna Toma Firuța – referent în cadrul Direcției de Servicii Sociale Brașov, a înmânat doamnei A. formulare tipizate pentru solicitarea unei locuințe sociale, cerere pentru a beneficia de serviciile Cantinei de Ajutor Social (două mese pe zi, prânz și cină), o lista cu documentele ce trebuie depuse.**

Față de cele expuse, apreciem că Direcția de Servicii Sociale Brașov și-a îndeplinit atribuțiile prevăzute de lege, s-a încercat soluționarea situației acestei familii, însă decizia de a întreprinde demersurile cerute de lege aparține doamnei L. A..

2. Mai multe posturi de televiziune de la nivel național și local, au prezentat în data de **28 februarie 2014**, o serie de reportaje din care rezultă că un nou scandal este pe punctul de a izbucni, după ce mai mulți elevi români ai Liceului „Körösi Csoma Sándor” din orașul Covasna, județul Covasna, au refuzat să îmbrace uniforme care au simbolurile și culorile drapelului secuiesc.

Liceul "Körösi Csoma Sándor", din orașul Covasna, a fost scena unui alt incident anul trecut, aceeași unitate de învățământ fiind implicată în scandalul bentiței tricolore purtate de o elevă. În anul 2013 o elevă a fost pedepsită de dirigintă pentru că a venit cu bentiță tricoloră pe cap la școală, chiar de ziua maghiarilor. Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării a decis atunci sancționarea dirigintei și a directoarei instituției cu câte 400 de lei.

Din articolele publicate în presă, rezultă că în luna octombrie 2013 conducerea unității de învățământ, la care învață împreună elevi români și maghiari, a schimbat steagul liceului înlocuindu-l cu unul în culorile și simbolistica steagului secuiesc. De asemenea, în presă se relatează că, începând cu ultima săptămână a lunii februarie, conducerea instituției școlare a decis să impună uniforme cu simboluri secuiești.

Dacă elevii de etnie maghiară au acceptat măsura, mai mulți elevi români au refuzat să poarte noile simboluri.

Enumerăm câteva din titlurile sub care a fost difuzată știrea:

- Știrile TVR, 28 februarie 2014, "Uniforme școlare cu însemnele Ținutului Secuiesc"
http://stiri.tvr.ro/covasna-uniforme-scolare-cu-insemnele-tinutului-secuiesc_41078.html

- Știri Digi24, 28 februarie 2014, "Uniforme școlare cu simboluri secuiești"
<http://www1.digi24.ro/Stiri/Regional/Digi24+Brasov/Stiri/COVASNA+Uniforme+scolare+cu+simboluri+secuiesti>

- Realitatea Tv, 28 februarie 2014, "SCANDAL la liceul SABINEI: conducerea impune elevilor UNIFORME CU SIMBOLURI SECUIEȘTI"
http://www.realitatea.net/scandal-la-liceul-sabinei-conducerea-impune-elevilor-uniforme-cu-simboluri-secuiesti_1389454.html

- Cotidianul Transilvania Expres, 28 februarie 2014, "SCANDAL la liceul SABINEI! Vezi ce sunt obligații elevii să poarte! "
http://www.mytex.ro/fapt-divers/scandal-la-liceul-sabinei-vezi-ce-sunt-obligatii-elevii-sa-poarte_383165.php

În anul 2013, Inspectoratul Școlar Județean Covasna a dispus anumite măsuri care trebuiau aplicate de către unitatea de învățământ în cauză, dintre care enumerăm: educarea elevilor în spiritul respectării simbolurilor naționale, a identității etnice și culturale a fiecăruia, precum și în spiritul conviețuirii normale într-un mediu multicultural, în care toleranța și respectul să fie primordiale.

De asemenea, se intenționa monitorizarea atentă a modului în care vor fi puse în practică aceste măsuri, dorindu-se ca situația din această școală să revină cât mai repede la starea de normalitate.

*Ca urmare a aspectelor prezentate în presă, Avocatul Poporului, la inițiativa Biroului Teritorial Brașov, s-a sesizat din oficiu, în temeiul art. 14 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, și a demarat procedura specifică de investigare, prin **efectuarea unei anchete**, la nivelul Liceului „Körösi Csoma Sándor” Covasna.*